
**Бибин А.Р., Варзарева В.Г.
К вопросу развития экотуризма на Северо-
Западном Кавказе: насекомые как
рекреационный потенциал**

*ИЗИТ КБНЦ РАН; ФГБОУ ВПО «МГУ», г. Нальчик
varzareva@yandex.ru*

В Конвенции о биологическом разнообразии, которая была принята в 1992 г. на встрече в Рио – де – Жанейро (наряду с многими другими международными программными документами, например «Программой действий на 21 век») определено, что основой сохранения экосистем и биоты должно стать развитие территориальных форм охраны и вовлечение местного населения в процесс устойчивого использования, сохранения и восстановления ресурсов биоразнообразия. С ростом глобальной проблемы устойчивого развития и сохранения ресурсов есть все большие основания, чтобы развить не сырьевые стратегии по получению социальных выгод от использования лесов. Экотуризм является одним из примеров не сырьевых подходов человека к использованию природы.

Термин «Экотуризм» на Западе был официально использован на одной из конференций мексиканским экологом Эктором Себальосом-Ласкурайном в 1983 году. Он определил его следующим образом: "Эта форма экологически ответственного туризма, который включает в себя путешествия и посещения относительно ненарушенных природных территорий с целью наслаждаться, любоваться, и изучать природу (пейзажи, диких растений и животных), а также любой культурный аспект (прошлого и настоящего), найденный в этих областях, через процесс, который способствует сохранению природы, имеет низкое воздействие на окружающую среду и культуру и способствует активной и социально-экономической выгоде участвующих местных общин"

До сих пор консенсус в отношении определения, что такое экотуризм, между различными заинтересованными сторонами (туроператорами, природопользователями, административными структурами различного уровня) не достигнут. Тем не менее, большинство определений имеют следующие аспекты:

– это путешествие в природные, относительно неизменные районы, где природные красоты являются главной достопримечательностью;

– это вид путешествий, способствующий устойчивому развитию локального региона. Устойчивым развитием является то, которое направлено на оптимизацию настоящей социальной и экономической выгоды, не ставя под угрозу рекреационный потенциал, чтобы получать аналогичные преимущества в будущем. Он также упоминается как этический туризм, поскольку он призван укреплять благосостояние местных общин, не выходя из понимания сохранения окружающей среды.

– туризм, направленный на содействие и поддержку понимания, ценности и сохранения окружающей среды и культуры, повышения осведомленности и появления чувства признательности за биоразнообразие (с особым акцентом на сохранение различных видов растений и животных), а также к местным культурам (с особым акцентом на сохранение их коренных черт). Это также подходящее средство для получения экономических ресурсов для сохранения природного и культурного наследия, поддержки местных усилий в этом направлении.

– экотуризм стремится просвещать путешественника в вопросах сохранения окружающей среды и уважения к различным культурам. Он также преследует цель создание экологического сознания.

Экотуристы стремятся наслаждаться и учиться у природы и культуры, которые они посещают, сохраняя при этом ответственное отношение. Некоторыми из мероприятий в области экотуризма являются:

- Наблюдение за животными (в основном птицы).
- Наблюдение за растениями.
- Наблюдение ископаемых организмов.
- Наблюдение звезд.
- Программы по сохранению флоры и фауны.
- Горные походы.
- Фотографические сафари

Выгоды от экотуризма одновременно могут быть получены по разным направлениям – экологическому (выбор экотуризма в качестве альтернативы использования территории, привлечение средств от экотуризма на сохранение и восстановление биоразнообразия), экономическому (выбор экономических ме-

ханизмов, обеспечивающих сочетание задач сохранения биоразнообразия и его рекреационного использования) и социальному (решение проблем занятости населения, снижения конфликтности ситуации при создании и поддержание режима ООПТ и др.).

Одним из аспектов экологического тура может быть наблюдение и фотоохота за насекомыми. Наблюдение за насекомыми может разнообразить одно- или многодневный экологический тур, а так же может быть и самостоятельной целью похода. Кавказ в целом (и Западный Кавказ в частности) видится довольно привлекательным регионом поскольку является одним из центров видообразования и характеризуется высоким процентом эндемизма. Сложный рассеченный рельеф способствует образованию большого количества рас и морф насекомых, а так же различных экологических приспособлений по высотному, широтному и долготному градиентам в рамках одного вида.

В мировой практике есть примеры специальных энтомологических экотуров. В основном они проходят в экваториальной зоне и направлены на наблюдения за бабочками. Бабочки, как правило, высоко оцениваются с эстетической стороны широкой общественностью. Наслаждаясь прогулкой в тропическом лесу нужно потратить всего несколько минут что бы получить истинное наслаждение наблюдая за бабочкой пьющей нектар из замечательного тропического цветка. В 2008 году при поддержке Ники и Стриллы Оппенгеймер и алмазодобывающей компании De Beers был подготовлен первый в мире энтомологический маршрут "Insect Route" в Африке. Но и в странах с более умеренным климатом ведется подобная работа. Например, испанская ассоциация энтомологии в 2013 году приняла решение отметить пастбища Кампанариос-де-Азаба и присвоила им статус первого в стране энтомологического заповедника. Такого статуса они удостоились за богатство обитающих в них видов членистоногих, исчезающих или находящихся под угрозой исчезновения видов насекомых, а также за программы по сохранению их естественного мест обитания. Основной задачей испанской ассоциации энтомологии является продвижение исследований членистоногих в Испании, разработка программ по сохранению их многообразия, а также знакомство населения с высоким уровнем важности данной группы живых организмов в различных экосистемах путем создания обучающих инициатив.

Ежегодно 1 июня во всем мире лепидоптерологи берут бинокли выходят на природу и празднуют день изучения бабочек (Butterfly Awareness Day). Этот праздник касается не только профессиональных энтомологов, но и любителей или же просто любознательных людей.

Проведение подобных маршрутов и познавательных мероприятий в природе требует от гида определенной подготовки, которую не сложно получить, организовав курсы повышения квалификации гидов и выпустив соответствующие атласы-определители интересных объектов энтомофауны данного региона. Важно помнить, что экологический туризм несовместим с изъятием из природы экземпляров животных или растений в ходе экскурсий.

Если в тропических регионах объектом туристического интереса, в основном, является разнообразие насекомых, то на Кавказе «изюминкой» данного вида туризма будет являться эндемизм и редкость видов. Примером могут быть обитающие в регионе аполлон обыкновенный и Нордмана, рогохвост аргонатов, сколия-гигант и др.

Одним из интересных мероприятий связанных с изучением насекомых в ходе экологических туров может быть наблюдение насекомых при ночном лете. Данный способ позволяет увидеть насекомых, которых мы обычно не видим днем, обратить внимание на приспособления к ночному образу жизни.

Помимо информации об удивительных циклах жизни, экологических и биологических приспособлениях к жизни очень не похожей на жизнь человека, на экскурсиях, вечером у костра, можно говорить о не утилитарном значении насекомых в жизни человека. Насекомые играют значимую роль в искусстве, философии, психологии, религии почти в каждой культуре, поэтому целостное изучение этого разнообразного богатства ссылок обеспечивает большее понимание нашего текущего отношения к насекомым и природы в целом. Насекомые часто появляются в литературе, насекомые используются в мире музыки, композиторами, использующими различные их атрибуты, чтобы передать настроение. Художники использовали формы насекомых во многих произведениях живописи и скульптуры. Насекомые, зачастую определяли ход развития человеческой истории. Анималистические религиозные практики, основанные на насекомых, были важной частью культуры многих групп. Насекомые являются героями множества шуток или мультфильмов. Иконография ацтеков в Мексике изобилует изображениями насекомых. Перечень культурного значения членистоногих в жизни человека можно было бы еще долго продолжать.

Красота мира природы не содержит в себе идеи, как творения человеческих рук, но заключает в себе целесообразность и гармонию, возможно, не всегда нам очевидную, но проверенную тысячами лет и миллионами жизней. Каждая линия, будь то крыло или лапка, выверена эволюцией и точно вписана в сложные и меняющиеся условия окружающей среды.

Порой, для того что бы удивляться, получать новые впечатления, набираться мудрости и опыта нам необязательно отправляться в дальние экзотические страны. Достаточно оглядеться вокруг, со вниманием посмотреть на вещи, которые стали для нас привычными и обыденными. И тогда мы сможем заметить красоту того места где мы находимся, где были уже много раз, почувствовать отголоски таинственных ритмов танца природы, игру света, изгибы линий. Понять или скорее почувствовать, что мир бесконечен, непознаваем, всегда свеж и всегда рядом.

Окружающий мир это в первую очередь наша среда обитания.
